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Природні умови та техногенна діяльність послугували причинами розвитку на 

території Херсонської області характерної сукупності природно-техногенних (ПТ) явищ. 

При досліджені ми використали схему фізико-географічного районування за О.М. 

Мариничем та П.Г. Шищенко (2005), це дозволило нам проаналізувати та виявити 

закономірності розвитку несприятливих ПТ явищ. Нами було розглянуто фізико-географічні 

області Херсонської області з метою поширення небезпечних ПТ явищ. 

 

Постановка проблеми. Розвиток господарського комплексу України відбувається в 

умовах нарощування техногенної дестабілізації довкілля, наслідком якої є подальше 

збільшення кількості кризових явищ в екологічних системах, активізація екзогенних 

геологічних процесів (ЕГП). Природно-техногенні явища часто виникають в комплексі, що 

значно посилює їх негативний вплив. Небезпечні природні явища зазвичай посилюються 

техногенними факторами. Не винятком є і територія Херсонської області. 

Аналіз останніх досліджень. Питання прояву небезпечних екзогенних геологічних 

процесів в береговій зоні Азовського моря розглядались в роботах науковців Л.М. Даценко, 

О.В. Давидова, Н.М. Мочаліна, О.В. Непші, Л.А. Прохорової, Г.В. Тамбовцева та ін.  

Мета статті є виявлення особливостей географічного поширення надзвичайних 

природно-техногенних явищ в межах Херсонської області. 

Основні матеріали дослідження. На території Херсонської області мають поширення 

такі небезпечні екзогенні геологічні процеси як підтоплення, зсуви, каст та абразія берегів 

Азовського та Чорного морів. 

Природно-техногенне підтоплення має місце на півночі області. Баланс ґрунтових вод 

на таких територіях слабо порушений або порушений внаслідок збільшення їх живлення, що 

пов’язане зі зниженням природного дренування території. Найбільш інтенсивно підтоплені 

території, що прилягають до заплав річок, ділянки в зонах впливу водосховищ та каналів, 

підроблені гірничими виробками тощо. 

Зсуви виникають на порівняно незначній площі, проте їх активізація має значні 

негативні наслідки через швидкоплинність їх розвитку та значні деформації та руйнування 

інженерно-господарських об’єктів. Головними природними чинниками активізації зсувів є 

метеорологічні, гідрологічні, гідрогеологічні, сейсмічні тощо.  

Карст є особливо небезпечним екзогенним процесом в області, який розвивається при 

взаємодії води з розчинними гірськими породами, що призводить до порушення стійкості 

території – її здатності зберігати функціональні несучі властивості під впливом інженерних 

споруд (табл. 1). 

Таблиця 1 – Розвиток небезпечних екзогенно-геологічних 

процесів на території Херсонської області [1] 

Екзогенно-геологічні 

процеси 
Площа, яку охоплено тис. км² Частка ураженої території, % 

Зсуви 0,85 3,0 

Карст 0,37 1,3 

Підтоплення 11,3 39,6 

Разом 12,52 43,9 
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Розвиток абразії продовжується на узбережжі Азовського та Чорного морів, а також на 

внутрішніх водоймах – озерах та лиманах. Активізація процесу пов’язана з інтенсивною 

господарською діяльністю (зарегулювання річкового стоку, нераціональне освоєння пляжної 

смуги, надмірне видобування піску з прибережних територій, порушення природного 

режиму міграції наносів) (табл. 2).  

Розглянемо розподіл небезпечних природно-техногенних явищ в природних фізико-

географічних областях Херсонської області. 

Бузько-Дніпровська низовинна область розташована між річками Південний Буг і 

Дніпро, на південному схилі Українського щита та на Північній стороні Причорноморської 

западини. Це низовинна рівнина з нахилом до Чорного моря, покрита лесоподібними 

суглинками алювіальними, делювіальними і пролювіальними відкладенням. Річкові долини 

розчленували її на широкі межиріччя з великою кількістю подів, ярів і балок. 

 

Таблиця 2 – Загальна характеристика абразії в межах Херсонської області [1] 

Загальна довжина 

берегової зони з 

розвитком абразії, км 

Багаторічна 

швидкість 

абразії, м/рік 

(min-max/ сер. 

значення) 

Загальна 

довжина 

берегу на 

забудованій 

території, км 

Загальна 

довжина 

абразійного 

берегу, 

ускладненого 

зсувами  

Кількість 

господарських 

об’єктів у зоні 

розвитку 

абразії, шт. 

128 (Чорне море) 

21,0 (Азовське море) 

0,3-20,0/1,0 43 5,6 10 

 

Між ріками Інгулець і Дніпро в результаті суфозійно-просадкових процесів виникла 

велика кількість западин. У западинах і численних подах, відбувається засолення й оглеєння 

ґрунтів [4]. 

Середньо- і сильноеродовані ґрунти займають до 40 % площі. На зрошуваних площах 

проявляється фільтрація води, заболочування ділянок, що прилягають до каналів, засолення 

ґрунтів, ерозія, підняття рівня ґрунтових вод, підтоплення [2]. 

Річки, особливо навесні і влітку під час паводків, переносять багато мулу і замулюють 

ставки і водойми. 

Дніпровсько-Молочанська низовинна область розташована між Каховським 

водосховищем і р. Молочна в межах Причорноморської низовини.  

Плоску поверхню низовини порушують западини, поди і плоскодонні балки, 

придолинних ділянок - яри і балки. Ступінь розораності дуже висока - більш 95 %. Великі 

площі зрошуються водами Північно-Рогачинського природно-меліоративного комплексу. У 

Каменському поді, розташованому вздовж широтної ділянки Каховського водосховища, 

проявляються дефляція, акумуляція, перезволоження і підтоплення. Піщана надзаплавна 

тераса р. Дніпро є дефляційно небезпечною на ділянках розбитих пісків; на знижених 

ділянках відбувається підтоплення, уступ тераси піддається абразії   водами водосховища. 

Абразійні берега складають 85% довжини берегової лінії Каховського водосховища. Середня 

швидкість переробки берегів не перевищує 5 м на рік [1].  

Між річками Дніпро і Молочна простягається плоска рівнина, яка є  великою 

безстічною областю. На ній спостерігаються успадковані суфозійнно-просадкові явища. 

Велика кількість подів перезволожується принесеними по балках талими і зливовими 

водами, що сприяє оглеєню і засоленню ґрунтів. Розорана правобережна смуга вздовж 

долини р. Молочна піддається прискореному площинному змиву, місцями відбувається 

утворення зсувів. Підраховано, що по декількох ярах потоки знесли в долину за три роки  

4800 м3 мулу [5]. 

Нижньобузька-Дніпровська низовинна область розташовується  на низинній рівнині, 

яка простягається вздовж узбережжя Чорного моря. Поверхня її розчленована нижніми 
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течіями річок Великий Куяльник, Малий Куяльник, Дніпро та великою кількістю лиманів. 

На більшій частині території рівнина круто обривається  до моря. 

Область  піддається головним чином засоленню ґрунтів і підтопленню. Засоленню 

підлягають в більшому чи меншому ступені всі типи ґрунтів. Міжлиманні простори зазнають 

процеси абразії. Берега, які омиваються, обвалюються, та утворюють зсуви. Матеріал, що 

руйнується, акумулюється на узбережжі проти лиманів у вигляді піщаних кіс чи 

прибережних валів. Уздовж Дніпровсько-Бугського лиману розвиваються ерозійні процеси 

[1,5]. 

Нижньодніпровська терасово-дельтова низовинна область - це акумулятивна 

слабохвиляста рівнина на лівобережжі р. Дніпро, що омивається на півдні водами Чорного 

моря. На неогенових вапняках  і піщано-глинистих породах залягають алювіально-дельтові 

піщані відкладення, лесоподібні суглинки і супіски. Піщані відкладення обумовлюють 

відсутність поверхневого стоку [4]. 

Уздовж каналів відбувається заболочування, підйом рівня ґрунтових вод видозмінює 

фізико-хімічні властивості ґрунтів; розвиваються суфозійно-просадкові явища. У численних 

западинах і подах відбувається періодичне перезволоження, оглеєння і засолення. На 

території Краснознам’янського  природно-зрошувального комплексу при рівні ґрунтових вод 

до 1-1,5 м та відсутності дренажу виникає підйом легкорозчинних солей у верхні горизонти, 

що призводить до розвитку процесу вторинного засолення ґрунтів. Під впливом зрошення в 

ґрунтах відбувається процес слітизації: ущільнення, руйнування структури,  зменшення 

ємкості  поглинання, осолонцювання ґрунту й ін. [1,3]. 

Вторинне засолення  стало виявлятися  в першу чергу в подах, балках і притерасній 

зоні. Воно змінює структуру ґрунтового профілю, хімічні  і фізико-хімічні властивості 

солонцюватих  ґрунтів. Особливо це  помітно в темно-каштанових  ґрунтах, які до зрошення 

були слабко засолені. Посилення ступеня засолення при підвищенні рівня ґрунтових вод 

сприяє виникненню процесу деградації.  

На узбережжі  Чорного моря в умовах опускання, що досягає  0,8 - 0,9 мм на рік, 

переважають акумулятивні процеси, які утворюють коси і прибережні вали, абразія 

розвинута менше ніж на інших ділянках узбережжя. Опускання спричиняє підтоплення 

морськими водами ґрунтоутворювальних порід і засолення ґрунтових вод. Засоленню 

підлягають ґрунти як на суші, так і на косах островів [1,4]. 

Висновок. В результаті дослідження було виявлено, що найбільш характерними для  

Херсонської області є такі небезпечні ПТ явища як  зсуви, карст, підтоплення, ерозія, абразія 

берегів, розвиток подів, вторинне засолення. 
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